
 

VERBALE N. 2 DIPARTIMENTO - AREA DISCIPLINARE UMANISTICA B  

Il giorno 8 settembre alle ore 9,30 presso i locali dell’Istituto Comprensivo G. Curioni (Sede) di Romagnano 

Sesia, si è riunito il Dipartimento – area umanistica B. Il Responsabile del Dipartimento, prof. ssa De Paoli 

Eugenia, riassume i principali punti  trattati nella riunione precedente e da avvio alla seduta.  

Sono oggetto della discussione il vaglio delle proposte progettuali da programmare per il corrente anno 

scolastico da inserire nell’offerta formativa d’Istituto. 

Prende la parola il prof. Sicbaldi per chiedere alle insegnanti se le proposte formulate il giorno precedente in 

merito ai progetti “Invito alla lettura – i classici” per la Scuola Primaria e “Parole di guerra” per le classi quinte 

della Scuola Primaria (ad eccezione di Prato Sesia) e le classi seconde e terze della Scuola Secondaria siano 

state accolte. A seguito della positiva risposta da parte dei docenti, l’incontro continua con le proposte della 

prof.ssa Tinelli Luisa, Funzione Strumentale per l’area Biblioteca che indica per Romagnano Sesia la possibilità 

di proseguire con una seria di progetti in collaborazione con l’Amministrazione comunale di Romagnano Sesia 

e la Biblioteca Civica. In particolare: 

- il progetto “Benvenuta Natura” già attuato nel corso dello scorso anno scolastico e “Nati per leggere” 

con lettura di brani scelti a cura di Alice Salvoldi, in occasione del Giorno della Memoria il 27 gennaio 

p.v.; 

- Il progetto “Nel paese dei libri, collezioni, connessioni, Comunità in rete”; 

- In occasione della giornata mondiale per i diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza prevista per il giorno 

20 Novembre, in una data ancora da destinarsi ma presumibilmente compresa tra il 21 e il 27 

novembre, sarà proposto lo spettacolo per la Scuola Primaria “Il sale di Prezzemolino. I diritti 

dell’Infanzia nelle fiabe italiane di Calvino”; 

- Nei mesi di febbraio/marzo potrà essere attuato lo spettacolo “Improvvisando tra le pagine” basato 

sull’improvvisazione teatrale che avrà a completamento dell’evento quattro successivi incontri 

laboratoriali sul teatro da tenersi in orario extrascolastico; 

- Per le classi 4° e 5° della Scuola Primaria il progetto “Punta il dito sulla mappa” a cura della dottoressa 

Laura Sganzetta con la lettura dei classici Il Milione e Il giro del mondo in 80 giorni; 

- In collaborazione con l’Associazione Tangorra sarà possibile avvalersi dell’attività dedicata alla 

robotica prevista per le classi 5° della Scuola Primaria; 

- Per le classi 5° della Scuola Primaria vi sarà un’attività sulla Media Education suddivisa in un incontro 

con gli alunni nelle rispettive classi e un incontro serale con i genitori. 

La Funzione Strumentale indica poi per la Scuola Primaria la possibilità di incontrare lo scrittore Michele 

d’Ignazio autore del racconto “Storia di una matita” edito da Rizzoli, mentre per la Scuola Secondaria di 

Romagnano Sesia ci sarà a fine settembre la presentazione del lavoro “Ti affido Fido” in collaborazione con 

la Biblioteca Negroni di Novara e forse potrà essere prevista la prosecuzione dello stesso progetto anche per 

il corrente anno scolastico. Le classi che lo desiderano potranno infine partecipare al Concorso “Storia di 

Natale” bandito dalla Casa Editrice Interlinea di Novara.  

Continuerà presso la Biblioteca Civica di Romagnano il “Thè letterario”, mentre le “Serate in musica” attuate 

lo scorso anno scolastico potranno essere riproposte, in considerazione del fatto che sono stati raccolti dei 

fondi da destinarsi all’acquisto di materiali che potrebbero riguardare, per il corrente anno scolastico, 

l’acquisto di vocabolari di lingue straniere da tenersi custoditi in aula insegnanti ma fruibili da tutti. 



La riunione continua quindi con le proposte della Funzione Strumentale per la Formazione, prof. ssa Loaldi 

Elisabetta che comunica i contenuti del progetto per le classi seconde della Scuola Secondaria in 

collaborazione con la Regione Piemonte dal titolo ”L’acqua è di tutti” basato sul consumo consapevole delle 

risorse idriche anche per uso alimentare. L’incontro si terrà presso l’Aula Magna dell’Istituto e l’iscrizione 

dovrà essere perfezionata entro il 17 ottobre.  

Illustra poi brevemente il progetto di alternanza scuola-lavoro attuato in collaborazione con l’Enaip di 

Borgomanero, in quanto anche per il corrente anno scolastico, ci saranno alunni ripetenti della Scuola 

Secondaria che vi aderiranno.  

Per quanto riguarda la formazione dei docenti indica che ci sarà un percorso di formazione obbligatoria per 

tutti i docenti di ruolo che si terrà presso l’Istituto Fauser di Novara basato sulle nuove tecnologie.  

L’insegnante Lavuri, sempre nell’ambito della formazione dei docenti, informa che il dottor Cattaneo, esperto 

di Didattica per competenze, potrà continuare gli interventi di aggiornamento presso la Sede dell’Istituto 

rendendosi disponibile per due incontri di due ore ciascuno aventi per argomento i compiti di realtà, la 

Didattica per competenze e la relativa valutazione. 

Prende poi la parola la prof. ssa Rossi Simonetta, Funzione strumentale per l’area Salute-Benessere che 

formula una serie di proposte per il corrente scolastico: 

- Sportello d’ascolto. Il progetto basato sul counselling psicologico potrà essere riproposto per tutto 

l’Istituto in collaborazione con le psicologhe esperte sulle tematiche dell’adolescenza e sui Bisogni 

Educativi Speciali che hanno già lavorato negli anni passati con la scuola. Le attività dello Sportello 

sono tuttavia legate al reperimento delle risorse finanziare necessarie alla sua attuazione. 

- Progetto “Supporto alla Didattica”, finanziato con i fondi “Fasce deboli” che potrà accogliere sia gli 

interventi didattici di alfabetizzazione relativi alla Lingua Italiana per alunni stranieri, così come una 

serie di lezioni frontali di recupero/consolidamento in favore di alunni con difficoltà scolastica.  

 

- Per la Scuola Primaria “Scacchi a scuola” che potrà essere previsto per i plessi di Prato Sesia (classi 4° 

e 5°), per Ghemme (per le classi 5° ma legato alle disponibilità finanziarie), per Romagnano Sesia 

(classi 3°, 4° e 5°). 

- Il progetto “Un sorriso per la vita” verticalizzato sulle classi 3° di tutti i plessi della Scuola Primaria in 

collaborazione con gli studi medico-dentistici del territorio. 

- Per la Scuola Secondaria, classi prime, si ripropone il progetto “Generazioni connesse” in 

collaborazione con il MIUR basato sull’uso consapevole di Internet e dei social media. Per questo 

progetto, già attuato lo scorso anno a Romagnano Sesia, i docenti di Ghemme ne chiedono 

l’estensione anche per il loro plesso. Per le seconde si valuta il progetto S.E.L.F.I.E. in collaborazione 

con l’ASL di Vercelli e il Dipartimento di Patologia delle Dipendenze/SERD di Borgosesia finalizzato al 

contrasto alle dipendenze, in particolare riferito alle sostanze alcoliche e psicoattive. Per quanto 

riguarda il progetto “Mini primo Soccorso” attuato in passato per le classi terze viene invece proposto 

per le classi seconde in quanto maggiormente attinente al corso di studi di quell’anno specifico (il 

corpo umano).  

I docenti chiedono di effettuare un solo incontro di due ore (anziché due) conferendogli un maggiore 

taglio pratico. 

Tra le altre proposte si valuta anche la possibilità di aderire ad un progetto del Rotary Club di Gattinara 

basato sulle emozioni, in collaborazione con esperti del settore, in particolare con psicologi.  

Vi è infine una ulteriore proposta legata all’area Benessere da attuarsi in collaborazione con le Guide 

Alpine di Alagna Valsesia e connessa all’attività motoria e alla pratica ludico-sportiva da attuarsi presso 

le strutture sportive di Alagna Valsesia (palestra indoor) oppure attraverso una escursione guidata con 

destinazione il rifugio Pastore, in collaborazione con le guide dell’Ente Parco dell’Alta Valsesia. Da un 



punto di vista logistico ci si potrà avvalere del trasporto di linea su corriera e potrà essere prevista anche 

la visita al Museo Walser di Alagna Valsesia. 

Le insegnanti di Sizzano chiedono infine se è possibile realizzare un progetto in collaborazione con le 

associazioni del territorio che trattano il rapporto bambini e animali. La Funzione strumentale riferisce 

che, due anni fa, per il plesso di Prato Sesia era stato attuato proficuamente un progetto con l’ausilio 

dell’Associazione Croce di Sant’Andrea di Biandrate dedicato all’avvicinamento dei bambini ai cani 

addestrati. Erano state svolte, in quell’occasione, esercitazioni dimostrative unitamente ad attività di 

conoscenza e di avvicinamento agli animali e l’evento era stato ampiamente gradito. L’insegnante Lavuri 

ne chiede pertanto l’attuazione per l’anno corrente. 

Terminata la valutazione delle proposte progettuali, l’insegnante Lavuri informa che, per quanto riguarda il 

progetto d’Istituto per l’anno 2015/2016 denominato “Il Tempo”, si sta attualmente valutando in merito 

all’organizzazione della mostra, dell’accoglienza dei genitori e rispetto alla proiezione dell’ipertesto 

realizzato, in occasione di un evento finale previsto nel corso del mese di ottobre. 

Per quanto riguarda invece la manifestazione “Puliamo il mondo” la prof. ssa Tinelli informa che il Comune 

di Romagnano Sesia, per l’occasione, potrà fornire solo i guanti agli studenti ma non il tradizionale kit, se 

l’Istituto desidererà partecipare alla manifestazione. 

Infine, l’insegnante Colnago annuncia che la Pastorale giovanile dei Comuni di Cavallirio, Prato Sesia, 

Romagnano e Grignasco svolgerà un’attività sulle classi della Scuola Primaria e della Scuola Secondaria dall’8 

al 22 Ottobre p.v. nell’ambito della materia Religione con la partecipazione delle suore missionarie.  

 

Avendo esaurito tutti gli argomenti oggetto della discussione, la seduta termina alle ore 11.30. 

 

Il Responsabile del Dipartimento     

…………………………………………………. 


